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ΟΒΙΩΜΕΝΟΣ 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

ΤΩΝ ΜΑΣΊΊΧΟΧΩΡΙΩΝ 

Δημήτρηs Τσούχληs, διδάκτοραs Τμnματοs Περιβάλλοντοs Πανεnιστnμίου Αιγαίου 

ο αγροτικόs χώροs αποτελεί 

ιστορικά, στn μακρά διάρκεια, 

τον κατεξοχnν βιωμένο χώρο. 

Τον χώρο, δnλαδrΊ, που γεν

νάται από τn συνάντnσn του 

ανθρώπου με το φυσικό σύστnμα στnν ολό

τnτά του. Ο αγροτικόs χώροs μεταβάλλεται, 

τροποποιείται. σε άμεσn σχέσn με τιs δομέs 

παραγωγrΊs και τον ιστορικό περίγυρο. θα 

χρnσιμοποιrΊσω το παράδειγμα των Μαστι

χοχωρίων, των χωριών που παράγουν μα

στίχα στnν περιοχrΊ τns νότιαs Χίου, και θα 

αναφερθώ σε μερικέs χρrΊσιμεs σταθερέs 

για τnν κατανόnσn τns δομrΊs του: τον χώρο 

κατοικίαs. τnν καλλιέργεια τns μαστίχαs. τον 

τρόπο οργάνωσns του αγροτικού χώρου ωs 

προs τn χρrΊσn του. Στn συνέχεια, θα επιχει

ρnσω να εντοπίσω τιs προσαρμογέs των 

τοπικών κοινοτrΊτων ωs μέτρο για τn γνώσn 

των αναγκών και του φυσικού περιβάλλο

ντοs. Τέλοs. θα αναφερθώ στιs σnμαντικότε

ρεs αλλαγέs του βιωμένου αγροτικού χώρου 

οι οποίεs. λιγότερο rΊ περισσότερο, άλλαξαν 

τα παραδοσιακά του χαρακτnριστικά κατά τn 

διάρκεια του 20ού αιώνα. Οι καταβολέs τns 

τελευταίαs, ορατns σε εμάs. διαμόρφωσns 

του βιωμένου αγροτικού χώρου των Μαστι

χοχωρίων (όπου περιλαμβάνεται και ο τόποs 

κατοικίαs) ξεκίνnσαν πριν από έξι περίπου 

αιώνεs (Μπούραs 1992. Smith 1 927). 
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Ο ΚΑΤΟΙΚΗΜΕΝΟΕ ΧΩΡΟΕ 

Η διασπορά των χωριών στn νότια Χίο ερμn

νεύεται κυρίωs από ιστορικούs λόγουs, σε 

άμεσn σχέσn και με το φυσικό περιβάλλον, το 

οποίο επιτρέπει τnν ελάχιστn κάλυψn των βα

σικών βιοτικών αναγκών. Μέχρι και σr'ιμερα 

προκαλεί εντύπωσn n αρχιτεκτονικr'ι των χω

ριών, ιδιαίτερα εκείνων που δεν υπέστnσαν 

σnμαντικέs q,μιέs από τον καταστροφικό σει

σμό του 1881 (Γαβαλάs, Μονιούδn 1978). 

Τα χωριά. που οργανώνονταν παλαιότερα 
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γύρω από τον κεντρικό πύργο. r'ιταν εξωτε

ρικά τειχισμένα, με κεντρικέs πύλεs εισόδου 

οι οποίεs ελέγχονταν (Φίλιππα-Αποστόλου 

1 978). καθώs έκλειναν και άνοιγαν σε προ

καθορισμένεs ώρεs. Tn μαζικr'ι έξοδο νωρίs 

το πρωί ακολουθούσε n μαζικr'ι επιστροφr'ι 

με τn δύσn του nλίου. 1 Στο χωριό έμεναν μό

νον οι άρρωστοι και οι nλικιωμένοι, οι οποί

οι συνr'ιθωs φρόντιζαν τα μωρά. που δεν τα 

έπαιρναν μαζί τουs στο χωράφι οι γονείs. 

Στο εσωτερικό των χωριών υπάρχουν μό

νον κατοικίεs οι οποίεs στεγάζουν ανθρώ-
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εs ανάγκεs τns οικογένειαs. Εδώ βρίσκονταν 

n κουζίνα με τον φούρνο. όπου φτιαχνόταν 

το ψωμί και μαγειρευόταν το φαγnτό. αλλά 

και τα υπνοδωμάτια τns οικογένειαs. συν11-

θωs δύο. ένα για τουs γονείs και ένα για τα 

παιδιά. Δεν είναι λίγεs οι nεριnτώσειs όπου 

μία ακόμα σκάλα 11 ανάnτυξn του σπιτιού 

οδnγούσε σε άλλα δωμάτια, τα οποία χρnσι

μοποιούνταν για τnν αnοθ11κευσn καρπών. 

Στnν περιγραφ11 αυτ11 θα πρέπει να προ

στεθεί και n σκάλα. n οποία έφτανε συν11-

θωs στο δώμα (σε αρκετά χωριά, στο ίδιο 

επίπεδο με τουs γύρω χώρουs) όπου ξεραί

νονταν καρποί 11 στεγνώνονταν τα ρούχα. Οι 

εξωτερικοί τοίχοι των σπιτιών χρnσίμευαν 
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για τnν ξ11ρανσn (λιάσιμο) καρπών. ενώ οι 

εσωτερικοί για τnν τοποθέτnσn χρnστικών 

αντικειμένων σε διάφορεs εσοχέs. Σε ισό

γειουs χώρουs αποθnκευόταν συν11θωs και 

το πλεόνασμα τns παραγωγ11s. λάδι, κρασί 11 

άλλοι καρποί, και δούλευε ο αργαλειόs. για 

τα ρούχα τns οικογένειαs 11 τα προικιά των 

κοριτσιών. Νερό πόσιμο, 11 για λάτρα, παρεί

χαν συν11θωs πnγάδια. ενώ υπ11ρχε και κοι

νοτικό πλυσταριό έξω από το χωριό. 

Η γενικ11 αυτ11 περιγραφ11 των οικισμών 

και τns κατοικίαs, n οποία προφανώs και δεν 

καλύπτει όλn τnν ποικιλία παραδειγμάτων και 

παραλλαγών, έχει στόχο να υποδείξει ένα 

στοιχείο: τn συνέχεια των δραστnριοτ11των 
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εντόs και εκτόs των οικισμών. οι οποίεs είναι 

οργανικά και λειτουργικά δεμένεs καθώs αλ

λnλοσυμπλnρώνονται και κατ' επέκτασn νοn

ματοδοτούν τον βιωμένο χώρο του αγροτικού 

τοπίου των Μαστιχοχωρίων. Η σύνδεσn αυτ11 

ενισχύεται και από τα υλικά που χρnσιμοποι

ούνται, τnν πέτρα και το ξύλο, n χρr'ισn των 

οποίων είναι γνωστr'ι σε όλουs. 

Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΕ ΜΑΕΤΙΧΑΕ 

Η καλλιέργεια τns μαστίχαs θα μπορούσε να 

χαρακτnριστεί «ιστορικr'ι» (Arqenti 1 943, 

Άμαντοs 1 954-55). Χάρn στn μαστίχα. n 

νότια Χίοs βρισκόταν υπό ειδικό καθεστώs, 

ελέγχου και φορολογικr'ιs αντιμετώπισns. για 

μεγάλο χρονικό διάστnμα. Η ίδια n καλλιέρ

γεια είναι άμεσα συνυφασμένn με τn διαχεί

ρισr'ι τns από τουs «ισχυρούs» κάθε εποχr'ιs. 

Δnμιουργεί ειδικr'ι σχέσn των παραγωγών. 

ελεύθερων καλλιεργnτών, ακτnμόνων 11 δου

λοπάροικων, με το παραγόμενο προϊόν. με 

τn μορφ11 εκμετάλλευσns τns yns. με τnν πο

λιτι κr'ι 11 οικονομικr'ι εξουσία (Φίλιαs 1988). 

Η διασπορά των χωριών έχει άμεσn σχέσn 

με τn ρύθμισn τns καλλιέργειαs, τnν άσκnσn 

ελέγχου επί των καλλιεργnτών, αλλά και τnν 

προστασία που τουs προσφέρεται. Ανεξάρ

τnτα από τnν ιστορικr'ι τεκμnρίωσn όλων των 

λεπτομερειών σε σχέσn με τnν ίδρυσn των 

χωριών, μπορούμε να συμφωνr'ισουμε ότι 

σε αυτά υπ11ρξε παραγωγικόs προσανατολι

σμόs ωs προs τn συγκεκριμένn καλλιέργεια, 

τnν παραγωγ11 μαστίχαs. τουλάχιστον έωs 

τον 160 αιώνα και το πέρασμα στnν Οθω

μανικr'ι κυριαρχία. Tnv περίοδο τns κυριαρ

χίαs των Γενουατών στn Χίο ( 1 346-1 566), 

n καλλιέργεια και n εμπορικr'ι εκμετάλλευσn 

τns μαστίχαs οργανώνεται με συστnματικό 

τρόπο. Είναι το σnμαντικότερο τοπικό προϊ

όν, προσφέρει σnμαντικά έσοδα στn μετοχι

κ11 εταιρεία εκμετάλλευσns του νnσιού (Μαό

να). ενώ οι καλλιεργnτέs τns τιμωρούνται με 

αυστnρέs ποινέs για απόκρυψn ποσοτr'ιτων 

και λαθρεμπόριο (Ιεραπετρίτns 2006, Δα

μαλάs 1 998, Hopf 1 888). Με το πέρασμα 

στnν Οθωμανικ11 κυριαρχία ( 1 566), τα Μα

στιχοχώρια έχουν ιδιαίτερn διοικnτικr'ι και 

φορολογικr'ι μεταχείρισn. με τnν οποία ανα

γνωρίζεται n οικονομικr'ι σnμασία και n μονα

δικότnτα τns παραγωγr'ιs μαστίχαs. Τα χωριά 

τns νότιαs Χίου είχαν υποχρέωσn να κατα

βάλλουν ετnσίωs 2 1 χιλιάδεs οκάδεs, ενώ 

το πλεόνασμα τns παραγωγr'ιs μπορούσε να 

πωλnθεί μόνο στον συλλέκτn r'ι μισθωτr'ι των 

φόρων για λογαριασμό τns οθωμανικr'ιs Au

λns (Ζολώταs 1928). 

Το ανελεύθερο καθεστώs διαχείρισns 

αλλά και n υποχρεωτικr'ι καλλιέργεια είναι μό

νιμα χαρακτnριστικά τns μαστιχοκαλλιέργει

αs σε βάθοs αρκετών αιώνων. Στο διάστnμα 

αυτό των αιώνων υπάρχει μια σύντομn περί

οδοs (περίπου έναs αιώναs) διαχείρισns τns 

παραγωγr'ιs από τουs ίδιουs τουs παραγω

γούs, n οποία ξεκινά με τnν κατάργπσn των 

ιδιαίτερων προνομίων των Μαστιχοχωριτών 

( 1840) και τn φορολογικr'ι τουs εξίσωσn 

με τουs υπόλοιπουs κατοίκουs του νnσιού 

και ολοκλnρώνεται με τn σύστασn αναγκα-
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στικών συνεταιρισμών και τns Ένωσns Μα

στιχοπαραγωγών Χίου (ΕΜΧ). το 1 938. Στο 

διάστnμα αυτό ενισχύθnκαν μεταπράτεs και 

έμποροι οι οποίοι αγόραζαν απευθείαs από 

τουs παραγωγούs τn μαστίχα. έχονταs άτυπα 

κατανείμει μεταξύ τουs χωριά rVκαι οικογέ

νειεs στα οποία είχαν ιδιαίτερn και. κατά πε

ρίπτωσn. διαφοροποιnμένn επιρροrΊ. 

Σε αυτό το σύντομο χρονικό διάστnμα, 

από το 1 840 έωs τιs αρχέs τns δεύτερns 

δεκαετίαs του 20ού αιώνα. έχουμε δυο δια

φορετικέs πρακτικέs, σύμφωνα με τιs εφn

μερίδεs τns εnoxns: αφενόs τn συστnματικrΊ 

φύτευσn και εντατικrΊ καλλιέργεια του σχίνου 
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έωs το τέλοs του 19ου αιώνα και αφετέρου 

τnν εκχέρσωσn μαστιχοχώραφων για απαλ

λαγrΊ από τnν κτnματικrΊ φορολογία κατά τn 

διάρκεια τns πρώτns και δεύτερns δεκαετί

αs του 20ού αιώνα (εφnμερίδα Παγχιακfι. 

1 91 5, αρ. φλ. 839, 840, 842, 843, 844). 

Σnμερα, n καλλιέργεια μαστίχαs αφορά 

λιγότερο rΊ περισσότερο το σύνολο των κα

τοίκων τns νότιαs Χίου (Περίκοs 2006). Το 

μεγαλύτερο ποσοστό των μαστιχοπαραγω

γών είναι μικροπαραγωγοί και μικροϊδιοκτrΊ

τεs. Είναι εξαιρετικά δύσκολο να εντοπιστούν 

εκτενείs καλλιέργειεs με μαστιχόδεντρα. Τιs 

τελευταίεs δεκαετίεs παρατnρείται χωρικrΊ 
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βάθοs πολλών αιώνων. Η παραγωγικrΊ ζωrΊ 

του σχίνου δεν υπερβαίνει τιs επτά δεκαετί

εs, ενώ μικρότερn είναι n διάρκεια μεγάλns 

απόδοσns. n οποία και επιτρέπει τn συγκέ

ντρωσn ικανοποιnτικrΊs ποσότnταs μαστίχαs 

κατά τnν καλλιέργεια (Σαββίδns 2000). Η 

διαπίστωσn αυτrΊ είναι σπμαντικrΊ, αφού, 

ανεξάρτnτα από τn χωρικrΊ μετατόπισn τns 

καλλιέργειαs, τn μεγέθυνσrΊ τns rΊ σμίκρυν

σrΊ τns. υπάρχει σχετικrΊ σταθερότnτα ταυ 

φυτικού κεφαλαίου, το οποίο διατnρείται και 

ανανεώνεται από τουs παραγωγούs σχεδόν 
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ανεξάρτnτα από τιs εξωτερικέs μεταβολέs 

και από τn διακύμανσn του συνολικού όγκου 

παραγωγrΊs (σύμφωνα με τιs χρονοσειρέs 

που διαθέτουμε από τn δεύτερn δεκαετία του 

20ού αιώνα και έπειτα). 

ΔιαφοροποιrΊσειs υπrΊρχαν -και εξακο

λουθούν να υπάρχουν- μεταξύ των χωριών 

που παράγουν μαστίχα, αλλά και μεταξύ των 

παραγωγών. Επίσns, n καλλιέργεια τns μα

στίχαs εκτεινόταν κατά τουs προnγούμενουs 

αιώνεs πέρα από τn σnμερινrΊ οριοθέτnσn 

των λεγόμενων Μαστιχοχωρίων. αγγίζονταs 
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κίνnσn στnν πόλn. Μέσα από αυτό το πρίσμα 

δομούνται αλλά και ερμnνεύονται καλύτερα 

τα διακριτά. υπαρκτά παραδείγματα μετανά

στευσns, 11 και άλλων παραγωγικών εξειδι

κεύσεων που ακολουθούνται στα χωριά. 

Έχονταs υπόψn όσα προnγ11θnκαν. n ορ

γάνωσn του χώρου ακολουθεί μια λογικ11 n 

οποία. παρά τιs σnμαντικέs διαφορέs που 

υπάρχουν από χωριό σε χωριό ανάλογα με 

τιs ειδικέs διαθεσιμότnτεs και τα γνωρίσμα

τα που αυτά έχουν, επιτρέπει σε κάποιο βαθ

μό μια γενικ11 περιγραφ11. 

Σε ακτίνα μερικών εκατοντάδων μέτρων 

βρίσκονται συν11θωs οι κ11ποι και τα μπο

στάνια. που ποτίζονται από πnγάδια μικρού 

βάθουs. λόγω τns απουσίαs επιφανειακών 

υδάτων. Εκεί καλλιεργούνται διάφορα οπω

ροφόρα 11 άλλα καρποφόρα δέντρα. Η γn σε 

αυτά τα σnμεία χαρακτnρίζεται από αυξnμένο 

καταμερισμό και από εντατικrΊ καλλιέργεια. Η 

έκτασn των αγροτεμαχίων αυτών ξεκινά από 

μερικά τετραγωνικά μέτρα. Όλεs οι οικογέ

νειεs των χωριών 11ταν αναγκαίο να διαθέ

τουν κ11πο. έστω και πολύ μικρό. Τα αγρο

τεμάχια αυτά είναι συνnθωs περιφραγμένα 

από μαντρότοιχουs. όχι τόσο για τn χάραξn 

των ορίων, όσο για τnν απόθεσn χαλικιών 

και τον καθαρισμό από πέτρεs. αλλά και για 

προστασία από διάφορα οικόσιτα ζώα. Τον 

ίδιο έντονο κατακερματισμό συναντάμε σε 
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όλεs τιs πεδινέs περιοχέs οι οποίεs βρίσκο

νται κοντά στα χωριά. Εδώ φαίνεται ότι π 

παρουσία καλλιέργειαs που έχει σnμαντικό 

οικονομικό όφελοs επικαθόρισε τnν επιλογn 

αυτ11. Συν11θωs πρόκειται για αμπέλια για τnν 

παραγωγ11 κρασιού. επίσns περιφραγμένα. 

Σε άμεσn γειτνίασn με το χωριό και σε 

θέσn που εκτίθεται σε βόρειουs ανέμουs (οι 

επικρατέστεροι στn Χίο) συναντάμε τα αλώ

νια, τα οποία βρίσκονται πολύ κοντά το ένα 

στο άλλο. Οι πεδινέs περιοχέs. ιδιαίτερα αν 

βρίσκονται σε κοντινn απόστασn από το κέ

ντρο του χωριού. έχουν εντατικ11 χρ11σn και 

σε αυτέs κυριαρχούν οι «δυναμικέs» καλ

λιέργειεs.2 Σε αυτέs καλλιεργείται βαμβάκι. 

γλυκάνισοs, καπνόs, αλλά και σιτάρι 11 ζωο

τροφέs. Ο κατακερματισμόs του χώρου είναι 

μικρότεροs απ· ό,τι στn γειτονικn περιοχ11 των 

κ11πων. Οι ιδιοκτnσίεs εδώ είναι μεγαλύτε

ρεs. Τιs τελευταίεs δεκαετίεs. σε αυτέs συνα

ντάμε και σχίνουs. ωs συνέπεια τns εγκατά

λειψns όλων των άλλων καλλιεργειών. 

Σε ακτίνα μεγαλύτερn από ένα χιλιόμετρο 

(χωρίs αυτό να αποτελεί κανόνα). συν11θωs 

αναπτύσσονται δενδρώδειs καλλιέργειεs, με 

κυρίαρχn αυτnν τns ελιάs. αλλά και του σχί

νου. Ανάλογα με τn στρατnγικ11 επιβίωσns 

κάθε οικογένειαs συναντάμε επίσns αμυ

γδαλιέs και συκιέs. είτε σε συγκαλλιέργεια 

με άλλα δέντρα είτε σε δενδρώνεs. Η γενικ11 

αυτ11 εικόνα συμπλnρώνεται από το σύστn

μα φύτευσns το οποίο εκμεταλλεύεται όλn τn 

διαθέσιμn γn. Είναι συνnθισμένο να φυτεύο-

νται οπωροφόρα δέντρα στα όρια των αγρο

τεμαχίων 11 μεταξύ των αναβαθμών, ώστε να 

μπορεί να σπέρνεται n υπόλοιπn έκτασn. 

Εδώ επικρατεί n οικονομία στον χώρο και 

n μέγιστn δυνατn εκμετάλλευσn τns yns. Σε 

επικλιν11 εδάφn, n εντατικ11 προσπάθεια για 

τn συγκράτnσn του εδάφουs και του νερού. 

και επομένωs για τn διαμόρφωσn καλλιερ

γnσιμns yns. συμπυκνώνει τον αγώνα για 

τnν επιβίωσn που συνεχίζεται αδιάλειπτα 

από γενιά σε γενιά. Εκατοντάδεs χιλιόμετρα 

με σκάλεs από ξερολιθιέs, μερικέs από αυ

τέs εξαιρετικά επιμελnμένεs, μετατρέπουν 

τnν άγονn yn σε παραγωγικ11, με τnν αφαίρε

σn τns αυτοφυούs βλάστnσns. των βράχων 

και των χαλικιών. 

Η παρέμβασn στο φυσικό τοπίο διαφορο

ποιείται εκεί όπου κυριαρχούν οι nμιορεινέs 

εκτάσειs και υπερτερούν οι βράχοι στο ισο

ζύγιο του εδάφουs. Οι εκτάσειs αυτέs απο

δίδονται στn νομαδικ11 κτnνοτροφία, n οποία 

μετακινείται κατά μ11κοs τns ορειν11s ραχοκο

καλιάs που διασχίζει από βορρά προs νότο 

όλn τn Χίο. Τιs εκτάσειs αυτέs. που ανnκουν 

στα χωριά (παλαιότερα, πολλέs από αυτέs 

αν11καν στο μεγάλο μοναστ11ρι τns Νέαs Mo

v11s). τιs μισθώνουν οι κτnνοτρόφοι για τn 

βόσκnσn των κοπαδιών τουs. Αυτό ισχύει 

για όλα τα χωριά τns νότιαs Χίου. με εξαίρε

σn εκείνα τns ανατολικns ακτns. 

Στον βιωμένο αγροτικό χώρο των Μαστι

χοχωρίων προστίθεται ένα εκτενέs δίκτυο 

μονοπατιών, το οποίο ενώνει τα γύρω χωριά 

και τιs διάφορεs περιοχέs εντόs των ορίων 

του. Με αφετnρία το κάθε χωριό και σχεδια

σμένα στα μέτρα τns κίνnσns ανθρώπων και 

ζώων. τα μονοπάτια εξακτινώνονται προs 
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διάφορεs κατευθύνσειs. Εκμεταλλεύονται 

με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το ανάγλυφο. 

ακολουθώνταs στn χάραξrΊ τουs τιs ισοϋψείs 

εκτάσειs. Εκεί όπου n κλίσn του εδάφουs 

είναι μεγάλn. υπάρχουν κροκάλεs για τn 

συγκράτnσn του εδάφουs. Στο πλαίσιο του 

πρωτεύοντοs δικτύου μονοπατιών αναπτύσ

σεται ένα δευτερεύον δίκτυο περασμάτων. 

σαφώs στενότερων. το οποίο εξυπnρετεί μι

κρότερο αριθμό μετακινούμενων. 

Στα Μαστιχοχώρια τns νότιαs Χίου δεν 

συναντάμε συχνά αγροικίεs. όπωs σε άλλεs 

περιοχέs τns Ελλάδαs. Οι λίγεs που εντοπί-
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ζονται φτιάχνονται για να εξυπnρετrΊσουν 

μόνιμn κατοίκnσn έξω από το χωριό. Κυρί

ωs. όμωs. εξυπnρετούν τnν έντασn εργα

σίαs συγκεκριμένων καλλιεργειών όπωs n 

μαστιχοκαλλιέργεια, ιδιαίτερα όταν τα μαστι

χοχώραφα βρίσκονται σε μεγάλn απόστασn 

από το χωριό. Οι διάσπαρτεs αγροικίεs που 

συναντάμε σrΊμερα θα πρέπει να κατασκευά

στnκαν σχετικά πρόσφατα. κατά τn διάρκεια 

του προnγούμενου αιώνα. με δεδομένο ότι 

παλαιότερα όλοι οι χωρικοί επέστρεφαν με 

τn δύσn του nλίου στο χωριό. για λόγουs 

ασφαλείαs. 
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των αναβαθμών (στn Χίο λέγονται «σκάλεs») 

φτιάχνονται φωλιέs από ξερολιθιέs, οι οποί

εs γεμίζονται με χώμα, κυρίωs για τιs ελιέs, 

αυξάνονταs το πάχοs του επιφανειακού χώ

ματοs και τn δυνατότnτα του δέντρου να έχει 

περισσότερα θρεπτικά. 

Η διατροφn των χωρικών στnριζόταν 

στnν παραγωγn σιτnρών, ελαιολάδου και 

οσπρίων. Η πολυκαλλιέργεια για τnν επιβί

ωσn αλλά και n xpnσn διαφορετικών χωρα

φιών και τοπίων nταν αναγκαία. με δεδομέ

νουs τουs περιορισμούs που υπnρχαν. Οι 

ελάχιστεs περιοχέs αλλουβιακών αποθέσε

ων αφιερώνονταν συνnθωs στα δnμnτριακά, 

καθώs και στιs εμπορεύσιμεs καλλιέργειεs. 

και λιγότερο στιs ελιέs και στουs κnπουs. 

Η διατnρnσn τns γονιμότnταs των εδαφών 

εξαρτιόταν από τn διαθέσιμn κοπριά ζώων, 

τnν οποία σπάνια αγόραζαν από το εμπόριο 

έωs τα τέλn τns δεκαετίαs του 1 840. Σχε

δόν όλεs οι δενδρώδειs καλλιέργειεs. στον 

βαθμό που ευδοκιμούσαν, δεν είχαν ανάγκn 

ενίσχυσns με θρεπτικά. Για τα σπόριμα χω

ράφια. σuvnθns πρακτικn nταν n διετns αμει

ψισπορά, n οποία διατnρούσε τα εδάφn σε 

επίπεδο ικανοποιnτικns παραγωγικότnταs. 

Στιs πεδινέs περιοχέs, n κοινοτικn συνεν

νόnσn nταν εξαιρετικά σnμαντικn. Η κοινότn

τα οργάνωνε το σύστnμα εναλλαγns xρnσns 

των πεδινών εκτάσεων. τnν αλλnλοβοnθεια 

και τουs λεγόμενουs «δανεικούs» για τn 

σπορά, καθώs και τn χρονικn σύγκλισn στον 

θερισμό, ώστε να αποφεύγεται n διέλευσn 

από τα ξένα χωράφια και να αποφεύγονται 

οι ζnμιέs στιs καλλιέργειεs. Η μεταφορά κο-

πριάs γινόταν μία n δύο φορέs τον χρόνο 

από τα υπόγεια των σπιτιών, κυρίωs στουs 

κnπουs και σε άλλεs ετnσιεs καλλιέργειεs. 

και δεν αντιπροσώπευε παρά πολύ μικρό 

ποσοστό τns απαιτούμενns λίπανσns. Οι 

δενδρώδειs καλλιέργειεs και οι σχίνοι πολύ 

σπάνια λιπαίνονταν. Η κοπριά που συγκε

ντρωνόταν από τουs δρόμουs μεταφερόταν 

στα χωράφια. Τα βοσκοτόπια. όπου υπnρ

χαν. μισθώνονταν από τιs κοινότnτεs σε νο

μάδεs κτnνοτρόφουs και δεν αφορούσαν τιs 

οικογένειεs των μόνιμων κατοίκων και τιs 

ανάγκεs τns οικόσιτns κτnνοτροφίαs. Εδώ 

φαίνεται n ύπαρξn μιαs γεωργίαs χαμnλών 

εισροών και κοινοτικns συνεννόnσns για 

το είδοs τns σποράs στιs πεδινέs εκτάσειs, 

όπου n αναπλnρωσn των θρεπτικών συστα

τικών επιτυγχανόταν με τnν εναλλαγn των 

καλλιεργειών και λιγότερο με τn λίnανσn 

τουs. Το παράδειγμα τns αγρανάπαυσns και 

συνέργιαs με τn βόσκnσn ζώων σε αυτά τα 

χωράφια δεν επιβεβαιώνεται από τιs μαρτυ

ρίεs παραγωγών. 

Αναφερθnκαμε μέχρι τώρα σε δύο δια

χειριστικέs πρακτικέs, του ανάγλυφου και τns 

γονιμότnταs του εδάφουs. που λειτούργnσαν 

ωs θεμέλιο ωs npos τnν παραδοσιακn μορ

φn διαχείρισns του τοπίου. Κατά τn διάρκεια 

του μετασχnματισμού τns γεωργικns πρακτι

κns. και συνακόλουθα τns δομns του, αυτέs 

οι nρακτικέs δεν έπαψαν να ακολουθούνται. 

Το στοιχείο που δίνει νόnμα στnν ισορρο

πία με τουs nόρουs βρίσκεται στο μέτρο τns 

υλικns και τεχνικns επέμβασns σε αυτούs. Τα 

τεχνικά μέσα έωs τnν αρχn τns δεκαετίαs του 
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1 960 nταν αρχαϊκά. Ησιόδειο άροτρο «έξυ

νε» το επιφανειακό χώμα ανάλογα με τnν ελ

κτικn ικανότnτα κυρίωs των αγελάδων (και 

σπανιότερα των nμιόνων) που το έσερναν. 

Η απουσία μnχανικns δύναμns σε όλα τα 

στάδια nαραγωγns δίνει το μέτρο τns αν

θρώπ ινns εργασίαs που καταβαλλόταν. 

αλλά και τns δυνατότnταs τpononoίnσns 

του τοπίου. Όσο επίμονn nταν n προσπά

θεια να διευκρινιστεί n ύπαρξn n μn nθικns 

στάσns ωs npos τουs πόρουs κατά τn δια

δικασία τns nρωτογενούs έρευναs για τnν 

εκπόνnσn τns διδακτορικns μου διατριβns 

(Τσούχλns 201 1 ). άλλο τόσο οι απαντnσειs 
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nταν σαφείs και εδράζονταν στον υλικό ορ

θολογισμό και στn χρnστικn αξία τns yns 

και των στοιχείων που τnν συναποτελούν. 

Η σπατάλn και n άσκοπn καταστροφn δεν εί

χαν θέσn σε μια κοινωνία τns στέρnσns και 

τns επιβίωσns. Οι χαμnλέs αποδόσειs nταν 

ο κανόναs. και n καλλιέργεια άλλων εμπορι

κών ειδών τα οποία έδιναν κάποιο εισόδnμα 

λειτουργούσε εξισορροπnτικά απέναντι στnν 

ανεπάρκεια των παραγόμενων ποσοτnτων 

n απέναντι σε φυσικέs καταστροφέs. Έτσι. 

n πολυκαλλιέργεια nταν αναγκαία nροϋnό

θεσn για τnν αυτάρκεια και τnν επιβίωσn τns 

οι κογένει as. 
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Συνοψίζονταs, n περιβαλλοντικn διαχεί

ρισn τns yns και των πόρων εντόs του πα

ραδοσιακού σχnματοs παραγωγns δεν είναι 

αποκομμένn από τnν ευρύτερn θεώρnσn τns 

πραγματικότnταs των χωριών. Ο βιωμένοs 

αγροτικόs χώροs σε αυτέs τιs κοινωνίεs έχει 

ωs θεμέλιο τnν κατασκευn ξερολιθιών για τn 

δnμιουργία καλλιεργnσιμns yns. Η μέριμνα 

για τnν εξασφάλισn τns βασικns τριλογίαs 

διατροφns (σιτάρι, όσπρια, λάδι) οδnγεί στnν 

καλλιέργεια αυτών των προϊόντων, αλλά και 

πολλών ακόμα τα οποία έχουν συμπλnρωμα

τικό ρόλο n μπορούν να πωλnθούν ώστε να 

διασφαλίσουν τnν επιβίωσn των κατοίκων. 

Οι αποδόσειs είναι μικρέs, ενώ οι ενεργεια

κέs εισροέs περιορίζονται στnν κοπριά των 

οικόσιτων ζώων. που προορίζεται κυρίωs 

για τουs κnnous. Στα υπόλοιπα χωράφια n 

συνέργια με τn φύσn αναπλnρώνει τιs απώ

λειεs θρεπτικών συστατικών με διετn αμειψι

σπορά. Η συνεργασία σε κοινοτικό επίπεδο 

πραγματοποιείται σε επίπεδο συνεννοnσε

ων για σπορά, ανταλλαγn εργασίαs και ορι

ζόντια διάχυσn των πρακτικών γνώσεων. Τα 

αρχαϊκά εργαλεία και n απουσία μnχανικns 

δύναμns περιορίζουν στα μέτρα τns ανθρώ

πινns και ζωικns δύναμns τnν παρέμβασn 

στο τοπίο και στιs καλλιέργειεs. Η μετάβασn 
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ΚΑΙ ΟΙ ΚΩΔΙΚΕΣ ΤΟΥ 

Νάντια Μαχά-Μπιζούμη, διδάκτοραs Λαογραφίαs Δ.Π.θ. - διδάσκουσα στο ΤΕΙ Αθnνών 

Σrn Χώρα. κσrσλόβσινεs nοισ nvrσv Πυργούσσινσ, Μεσrούσσινσ, Κσλσμωrούσσινσ. 

ποια nvrav πανrρεμένn, για xnpa, από rσν rρόπσ πούνrαν νrυμένn 1 

Τ α ενδύματα. ωs αντικείμενα του 

υλικού πολιτισμού, είναι φορείs 
πολλαπλών μnνυμάτων, που κα

θορίζονται από τιs σχέσειs τουs 
με άλλα αντικείμενα αλλά και με 

τουs ανθρώπουs κατά τnν ιστορικn τουs δι

αδρομn.2 Αποκτούν κάθε φορά διαφορετικό 
νόnμα.3 ανάλογα με τον χρόνο και με τα πολι

τισμικά περιβάλλοντα στα οποία γεννιούνται 
και εξελίσσονται.4 Για αυτόν ακριβώs τον 
λόγο, δεν μπορούν να μελετnθούν και να ερ
μnνευθούν μονοσnμαντα. 

Καθοριστικn συμβολn στn διαμόρφωσn 
τns «ευελιξίαs» τουs έχει n υλικn τουs διά

στασn. n οποία τουs προσδίδει σύνθετο και 

πολύπλοκο ρόλο.5 Στnν υλικn τουs ζωn «εγ

γράφονται πολλαπλέs πραγματικότnτεs σε 
μια διαρκn κίνnσπ εξέλιξns»,6 καθώs στn δια

μόρφωσn τουs σnμαντικό ρόλο διαδραματί
ζουν οι ιστορικέs συγκυρίεs. οι οικονομικέs 

και κοινωνικέs συμπεριφορέs και σχέσειs. 
οι τεχνικέs κατασκευns τουs. n διαρκns κίνn

σn των ίδιων μέσω τns εξέλιξns τουs στον 

χώρο και τον χρόνο και, οπωσδnποτε, n σχέ

σn τουs με τον άνθρωπο και τουs τρόπουs 
ζωns του.7 

Τα ενδύματα είναι αντικείμενα χρnστι
κά-λειτουργικά. συχνά με αισθnτικn αξία. 
αλλά και συμβολικά. ωs κώδικεs ανταλλαγns 

ποικίλων μnνυμάτων και νοnμάτων για τnν 
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κοινωνικrΊ και τοπικrΊ ταυτότnτα του χρrΊστn 

τουs. αλλά και ωs δείκτεs πολιτισμικών εκ

φράσεων που σχετίζονται με τιs οικονομικέs 

συμπεριφορέs. τιs κοινωνικέs και τιs τεχνι

κέs πρακτικέs.8 Πέρα από τnν έμφυλn και 

ερωτικrΊ9 τουs διάστασn. 10 αποτελούν ιδιαί

τερα σnμαντικό σύστnμα συμβολικrΊs επικοι

νωνίαs, 11 καθώs λειτουργούν ωs «επεξερ

γασμένn γλώσσα συμβολικrΊs πρακτικrΊs» 

με πλrΊρεs λεξιλόγιο βασισμένο στο χρώμα, 

στnν τεχνικrΊ και στο θεματικό περιεχόμενο 

τns διακόσμnσrΊs τουs. Η υλικότnτά τουs μάs 

επιτρέπει να προσεγγίσουμε τnν κοινωνικrΊ 

τουs ζωrΊ 12 ωs προϊόντων. ωs εμπορευμά

των. παρακολουθώνταs, μέσα από τον σιω

πnλό βιογραφικό τουs λόγο. να ξετυλίγεται ο 

βίοs τουs σε πολλαπλά επίπεδα, φέρνονταs 

παράλλnλα στο φωs τns έρευναs τιs σχέσειs 

τουs με τιs παραγωγικέs διαδικασίεs. 

ΧΙΟΣ: ΤΟ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΟΛΟΠ

ΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΩΝ 

Η Χίοs είναι «ενδυματολογικόs παράδεισοs». 

με σχrΊματα που αναπτύχθnκαν με βάσn εν

δυματολογικά πρότυπα του ευρωπαϊκού 

16ου και 17ου αιώνα. 13 Κατάλοιπό τουs σrΊ

μερα. με μουσειακό κυρίωs χαρακτrΊρα. εί

ναι τα λευκά πτυχωτά «φουστάνια», 14 όπωs 

φορέθnκαν μέχρι τιs πρώτεs δεκαετίεs του 

20ού αιώνα (εικ. 1 ). Το γυναικείο ενδυματο

λογικό σύστnμα τns Χίου εκφράστnκε, με εν

διαφέρουσα πολυτυπία και παραλλαγέs. ωs 

αντικαθρέφτισμα των ιδιαίτερων ιστορικών. 

οικονομικών και κοινωνικών γεγονότων 

που οι συγκυρίεs προκάλεσαν, υπό τnν ισχυ

ρrΊ παρουσία δύο συγκρουόμενων κόσμων: 

τns Δύσns και τns ΑνατολrΊs. 

Κυρίαρχn θέσn σε αυτό το τοπικό ενδυ

ματολογικό σύστnμα κατέχουν τα κοντά, λευ

κά, πτυχωτά «φουστάνια» των Μαστιχοχω

ρίων (εικ. 2). το φουστάνι με γάγιωμα (εικ. 

3), n πριστίδα (εικ. 4), αλλά και το φουστάνι 

rΊ κοντό rΊ καμιζόρι (εικ. 5), τα οποία παρα

πέμπουν σε ενδυματολογικά πρότυπα του 

16ου και του 17ου αιώνα, με σαφείs επιρ

ροέs από τnν ιταλικrΊ Αναγέννnσn. Η μορφο

λογία τουs συνεισφέρει στnν ανασύνθεσn 

των λευκών πτυχωτών φουστανιών στnν 

ευρύτερn πολιτισμικrΊ περιφέρεια του χώρου 

του Αιγαίου. 

Ο αγροτικόs τύποs τns χιακrΊs φορεσιάs 

έχει ωs πρότυπο τnν ενδυμασία των ευγε

νών. Στα χρόνια τns Γενουοκρατίαs ( 1 346-

1 566) n Χώρα αποκτά «ιταλικrΊ» όψn, με τnν 

ανάπτυξn μιαs ιδιότυπns μνnμειώδουs και 

μεγαλοπρεπούs αρχιτεκτονικrΊs. ανάλογns 

με εκείνn τns Γένοβαs. Σε αυτό το περιβάλ

λον, οι ενδυματολογικοί τρόποι τns ιταλικrΊs 

Avayέvvnσns, με τα πομπώδn χρυσοκεντn

μένα υφάσματα και τιs έντονεs πτυχώσειs. 

αντανακλώνται στnν ιδιαίτερα επιμελnμένn 

αμφίεσn των αρχοντισσών. 15 

Οι αγρότεs μιμούνται τn φορεσιά των ανώ

τερων κοινωνικών τάξεων. 16 τnν οποία όμωs 

αναπαράγουν με βάσn τnν πρώτn ύλn που 

οι ίδιοι παράγουν και μπορούν να επεξεργα

στούν. Στα χωριά τns Χίου κάθε σπίτι έχει το 

δικό του αργαστfιρι. όπου υφαίνεται το βαμβα-
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κερά δίμιτο πανί γνωστό ωs χιώτικο. Το πανί 

αυτό θα αποτελέσει το βασικό δομικό στοι

χείο στn διαμόρφωσn τns αγροτικns φορε

σιάs του νnσιού. Κατά συνέπεια. τα πλούσια 

πτυχωμένα μεταξωτά n στοφένια φορέματα 

των κυριών τns αριστοκρατίαs θα αναπαρα

χθούν με διαφορετικn πρώτn ύλn. n ποιότnτα 

τns οποίαs θα οδnγnσει σταδιακά σε μετατρο

πέs του αρχικού προτύπου. τόσο ωs προs το 

μnκοs όσο και ωs προs το βασικό πατρόν.17

Το χιώτικο. ωs ύφασμα, δεν συμπεριφέ-
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ρεται όπωs το μεταξωτό. καθώs πρόκειται 

για ιδιαίτερα βαρύ υφαντό. Το βάροs του. σε 

συνδυασμό με τnν υπερβολικn πτύχωσn που 

έχουν τα φορέματα με επίδρασn από τnν ιτα

λικn Αναγέννnσn. θα αποτελέσει σnμαντικό 

εμπόδιο στnν αναπαραγωγn των ποδnρων 

πολύπτυχων φορεμάτων τns αριστοκρατί

αs.18 Η λύσn θα δοθεί αρχικά με τn μείωσn 

του μnκουs του βαμβακερού φουστανιού 

και κατόπιν με το κατακόρυφο άνοιγμα στο 

πανωκόρμι, που ξεκινά από τn βάσn του λαι-
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μού και καταλnγει λίγο πάνω από τnν κοιλιά. 

Οι δύο αυτέs αλλαγέs 19 θα απελευθερώ

σουν τnν κίνnσn του γυναικείου σώματοs, το 

οποίο ασχολείται με βαριέs αγροτικέs εργα

σίεs που επιβάλλουν τn συχνn αναδίπλωσn. 

Οι αλλαγέs. βεβαίωs, δεν θα γίνουν από τn 

μια μέρα στnν άλλn. 

Σε δύο από τα είκοσι ένα συνολικά Μα

στιχοχώρια (τnν Καλαμωτn και το Πυργί) επι

κρατεί ένα αμάνικο κοντό «φουστάνι» ανα

γεννnσιακού τύπου. από βαρύ δίμιτο βαμβα

κερό ύφασμα, με διαφορετικό όμωs τρόπο 

διευθέτnσns στnν πτύχωσn του. 

Στο φουστάνι με το γόγιωμα (γάγιεs= πιέ

τεs) τns Καλαμωτns (ενδυματολογικόs τύποs 

Α) (εικ. 6), οι ισοπαχείs κατακόρυφεs πιέτεs 

ξεκινούν κάτω από το μπούστο. καλύπτονταs 

το φόρεμα ολόγυρα. Στο ύψοs των γλουτών 

το εν λόγω ένδυμα φέρει οριζόντια ενδίπλω

σn, τn λεγόμενn πόζα. 

Στnν πριστίδα n ασπρούδι του Πυργίου 

(ενδυματολογικόs τύποs Β) (εικ. 6), κατακόρυ

φεs σφιχτέs πτυχώσειs. οι λεγόμενεs μπιέτεs. 

συγκεντρώνονται στnν πλάτn. Οι μπιέτεs ξεκι

νούν από τον ώμο και καταλnγουν στο ύψοs 

των γονάτων, δnμιουργώνταs το σαμαρόκι. 

Κοινό εξάρτnμα και των δυο ενδυματολο

γικών τύπων αποτελεί το στnθόπανο, τετρά

γωνο n παραλλnλόγραμμο κομμάτι υφάσμα

τοs από στόφα, από βαμβακερό n και από λι

νό ύφασμα, που στερεώνεται στιs τιράντεs 

του γιλέκου σκεπάζονταs το στnθοs και τnν 

κοιλιά. 

Στα υπόλοιπα Μαστιχοχώρια (Άγιοs Γε

ώργιοs Σnκούσns [εικ. 7]. Βέσσα, Ελάτα, 

Λnθί, Νένnτα. Μέσα και Έξω Διδύμα, Πατρι

κά, Μεστά, Ολύμποι, Κοινn. Βουνό. Φλάτσια, 

Καταρράκτns. Αρμόλια. Παγίδα. Μυρμnγκι. 

θολοποτάμι, Καλλιμασιά), επικρατεί έναs 

νεότεροs γυναικείοs ενδυματολογικόs τύποs 

που τον συναντάμε με παραλλαγέs (ενδυμα

τολογι κόs τύποs Γ). Τον τύπο αυτόν σε γενι

κέs γραμμέs συνθέτουν: α) μακριά. πτυχωτn 

χασεδένια φούστα με διακοσμnμένο συχνά 

τον ποδόγυρό τns (εικ. 8)· β) μικρόs μπού

στοs που συγκρατεί μακριά μανίκια (μπου-
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στομόνικα) και έχει θέσn εσωτερικού αλλά 

και εξωτερικού ρούχου· και γ) ένα είδοs 

λευκού n χρωματιστού. αμάνικου ζακέτου. το 

«φουστάνι» n κοντό n καμιζόρι. του οποίου 

n πλάτn φέρει μικρέs κατακόρυφεs πιέτεs.20 

Το συγκεκριμένο γιλέκο. άλλοτε λευκό και 

άλλοτε χρωματιστό. φέρει στnν πλάτn πτύ

χωσn n οποία θυμίζει το σαμαράκι τns πυρ

γούσικns πριστίδαs. Η Ιωάννα Παπαντωνίου 

παρατnρεί ότι το συγκεκριμένο ένδυμα είναι 

πολύ πιθανό να αποτελεί τμnμα ενόs φου-
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στανιού που με τα χρόνια κόντυνε.21 Η «ανά

γνωσn» τns σχεδιαστικns αποτύπωσns του 

με βάσn τn λιθογραφία του Otto Maqnus von 

Stackelberq με τίτλο Femme de f'i/e de Chio22 

οδnγεί ακριβώs στο συμπέρασμα αυτό. 

Τέλοs. κοινό εξάρτnμα και των τριών εν

δυματολογικών τύπων αποτελεί το στnθό

πανο. τετράγωνο n παραλλnλόγραμμο κομ

μάτι υφάσματοs από στόφα. από βαμβακερό 

n και από λινό ύφασμα. που στερεώνεται 

στιs τιράντεs του γιλέκου n του «φουστα-
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νιού» σκεπάζονταs το στnθοs και τnν κοιλιά. 

Κατά τnν Οθωμανικn περίοδο ( 1 566-

1 91 2). n ελευθερία και τα προνόμια που πα

ρέχονταν στn Χίο, και ιδιαίτερα στουs αγροτι

κούs πλnθυσμούs των Μαστιχοχωρίων εξαι

τίαs του μαστιχιού. επέτρεψαν και διευκόλυ

ναν τn xpnσn του ενδυματολογικού μοντέλου 

που είχε nδn διαμορφωθεί υπό τnν ισχυρn 

επίδρασn του γενοβέζικου τρόπου (στιλ) έν

δυσns. χωρίs να επιβλnθεί συμμόρφωσn με 

τα οθωμανικά ενδυματολογικά πρότυπα. Δεν 

παρατnρείται. δnλαδn. στn Χίο εξέλιξn του 

τοπικού ενδυματολογικού μοντέλου με εισα

γωγn και xpnσn ενδυμάτων που συνδέονταν 

με τα οθωμανικά πρότυπα. όπωs συνέβn, για 

παράδειγμα, στο ενδυματολογικό σύστnμα 

των Κυκλάδων με τn xpnσn του ντουλαμά. 

Ωστόσο. τιs συνθnκεs επιβίωσns των κα

τοίκων τns Χίου. τnν οικονομία του νnσιού. 

το επίπεδο τns ζωns και τον χαρακτnρα τns 

τοπικns κοινωνίαs γενικότερα. τα διαμόρ

φωσε και προσδιόρισε κατεξοχnν το μετάξι. 

κάτι που είναι εμφανέs και στο τοπικό ενδυ

ματολογικό σύστnμα. 

Κατά τn Γενουατικn περίοδο, n είσοδοs 

νέαs τεχνογνωσίαs από τουs Γενοβέζουs 

επιφέρει εκσυγχρονισμό των συμπεριφο

ρών. των τεχνικών και των δομών στn χιακn 

υφαντουργία και μεταξουργία. n ανάπτυξn 

των οποίων συνεχίζεται και κατά τnν πε

ρίοδο τns οθωμανικns κυριαρχίαs. από το 

1 566 έωs και τnν καταστροφn τns Χίου. το 

1822. Παράγονται τότε υφάσματα εξαιρετι

κns ποιότnταs (δίμιτα. εξάμιτα, μεταξοβάμ

βακα. μπροκάρ βασισμένα σε βενετσιάνικα 

πρότυπα. κατιφέδεs κατά τα υποδείγματα τns 

Γένοβαs. καμουχάδεs. ταφτάδεs. καμnλωτά. 

κ.ά.). τα οποία ξεπερνούν τα στενά όρια τns 

εγχώριαs κατανάλωσns. καθώs απορροφώ

νται από σnμαντικό δίκτυο ξένων αγορών. 

Παράλλnλα, n συμμετοχn των Χιωτών 

στο οθωμανο-ευρωπαϊκό εμπόριο υφάσμα

τοs είχε ωs αποτέλεσμα τnν εισαγωγn νέων 

υφασμάτων και τnν ενσωμάτωσn τουs στο 

ενδυματολογικό σύστnμα των Μαστιχοχω

ρίων. Η έρευνα με βάσn δείγματα τέτοιων 
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υφασμάτων από τn γυναικεία ενδυμασία 
τns ΚαλαμωτrΊs οδnγnσε στnν ταύτισrΊ τουs 
με ανάλογα υφάσματα τα οποία παράγονταν 
στα υφαντουργεία τns πόλns Saint-ttienne 
στn Γαλλία23 (εικ. 9). 

Τα υφάσματα τns χιακrΊs μεταξουργί
αs εντάσσονται αφενόs στο ενδυματολογι
κό σύστnμα των αρχοντισσών τns Χίου και 
αφετέρου στο ενδυματολογικό σύστnμα των 
αγροτικών πλnθυσμών των Μαστιχοχωρίων 
(Νοτιόχωρα). με τn χρrΊσn ενδυμάτων από με
ταξωτά υφαντά. Σε αυτό συνέβαλε ιδιαίτερα 
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το γεγονόs ότι στn Χίο. που αποτελούσε κέ
ντρο σnροτροφίαs και μεταξουργίαs. το μετάξι 
και το μεταξωτό ύφασμα rΊταν προσιτά σε όλα 
τα κοινωνικά στρώματα, οπότε κάλυπταν τιs 
ανάγκεs ένδυσns όλου του πλnθυσμού. 

Η γενικευμένn χρrΊσn μεταξωτών υφα
σμάτων ανεξαρτιΊτωs κοινωνικrΊs θέσns 
οδnγούσε σε ενδυματολογικrΊ σύγκλισn των 
αγροτικών πλnθυσμών των Μαστιχοχωρίων 
με τουs κατοίκουs τns Χώραs. Αντίδρασn 
στο φαινόμενο αυτό αποτέλεσαν ρυθμιστικά 
διατάγματα για τnν πολυτέλεια κατά το πρώ-
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το μισό του 1 9ου αιώνα. τα οποία απαγόρευ

σαν τn χρnσn πολυτελών μεταξωτών. χρυσο

ϋφασμένων υφασμάτων στα Μαστιχοχώρια 

(Νοτιόχωρα). επnρεάζονταs τn διαμόρφωσn 

του ενδυματολογικού συστnματοs των χω

ριών τns μαστίχαs. Μάλιστα. σε Συνοδικό έγ

γραφο τns 1 7ns Ιανουαρίου 1 844. το οποίο 

περιλαμβάνεται στον Κώδικα θολοποτα

μίου24 των ετών 1839-1935. γίνεται ανα

φορά σε συρμό πολυδάπανο με τn χρnσn 

χρυσών εξαρτnμάτων στο γυναικείο ενδυ

ματολογικό ρεπερτόριο, καθώs οι επιδείξειs 

πολυτέλειαs -σύμφωνα πάντα με το έγγρα

φο- πnραν τέτοιεs διαστάσειs ώστε ανάγκα

σαν τnν Εκκλnσία να απαγορεύσει τn χρnσn 

χρυσών εξαρτnμάτων στnν ένδυσn των κο

ριτσιών. Έτσι. από το ενδυματολογικό σύστn

μα του χωριού θολοποτάμι απομακρύνθnκαν 

ενδύματα και διακοσμnτικά στοιχεία που μέ

χρι τότε χαρακτnριζαν τnν αμφίεσn των νέων 

γυναικών. όπωs nταν τα χρυσά στnθόπανα. 

n διακόσμnσn τns εμπροσθοποδιάs με χρυ

σό γαϊτάνι και n χρnσn χρυσών φακιολιών. 

Μέχρι και τον 180 αιώνα παρατnρείται, 

πάντωs. μορφολογικn σύγκλισn των εν

δυμάτων των κατοίκων τns Χώραs και των 

ενδυμάτων των αγροτικών πλnθυσμών των 

Μαστιχοχωρίων (Νοτιόχωρα). Από τον 1 9ο 

αιώνα. στn Χώρα, n αριστοκρατία, έωs τότε 

φορέαs τns δυτικns μόδαs. «εκχωρεί» αυτόν 

τον ρόλο στουs εκπροσώπουs τns αστικns 

τάξns. Οι πλnροφορίεs που έχουμε για τn γυ

ναικεία αστικn ενδυμασία στο δεύτερο μισό 

του 1 9ου αιώνα στn Χίο είναι ελάχιστεs. 

Μια αποσπασματικn εικόνα μπορούμε να 

σχnματίσουμε με βάσn τα πορτρέτα με

λών επιφανών οικογενειών του νnσιού, τα 

οποία φυλάσσονται στn Συλλογn Αργέντn. 

Πρόκειται για τα πορτρέτα τns Τζένns Σκυ

λίτσn ( 1 853), τns Βιερού Αργέντn ( 1 861 ). 

τns Αλεξάνδραs Μαυροκορδάτου-Σκυλίτσn 

( 1872) και τns Τζούλιαs Ράλλn-Αργέντn 

( 1 890). Οι Χιώτισσεs αστέs φαίνεται ότι 

ακολουθούν με ευλάβεια τον ευρωπαϊκό 

συρμό,25 επιλέγονταs για τnν αμφίεσn τουs

μακριά φορέματα από μεταξωτά υφάσματα 

σε μεγάλn ποικιλία, με έντονα πλισαρίσμα-
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Τα πανιά που υφαίνουν είναι τριών ει

δών: α) οργουλένιο, από υφάδι και στnμό

νι μάλλινα· β) οπολυτά,29 καμωμένα με δυο 

μιτάρια και δυο πατnτρεs· και γ) δίμιτο,30 με 

τέσσερα μιτάρια και τέσσεριs πατnτρεs. Πα

ράγονται δίμιτα σεβουλάτο31 πέρασμα, όπου 

σχnματίζονται μπακλαβοειδn μοτίβα στnν 

ύφανσn, και σε ντομάτα, όταν το στnμόνι 

αποτελείται από τέσσεριs κλωστέs γερανιέs 

και τέσσεριs άσπρεs. δnλαδn δίμιτο τύπου 

τζιν. Το βαμβακερό υφαντό πανί. πριν το ρά

ψουν. το λευκαίνουν βουτώνταs το στο νερό 

και χτυπώνταs το με τον κόπανο. «Αυτό το 

κάνουν για να πιει τσι να μn στενεύγει μετά». 

Στα Μεστά το μπαμπακερό πανί το χρnσιμο

ποιούν για να ράψουν τιs καμιζόρεs και τα 

εσώρουχά τουs. 

Τα καθnμερινά τα υφαίνουν πιο χοντρά, 

ενώ τα σκολιανά με πιο ψιλό νnμα. Παρά

γουν επίσns τα λεγόμενα φροντάλιο (πρα

ντάλι=πικέs), τιs μυτοτfιρεs, «εβάλαμ πα

ραπάνω σαίτεs και κάμναγ· κεντnδια», και 

τα συρτά. στα οποία «τραβούνε» διάφορα 

χρώματα μέσα, το κλωστρό. δουλεμένο με 

κόκκινn και άσπρn κλωστn, τα μεντζάδικο, με 

χρωματιστέs κλωστέs, και χρωματιστά κοτο

χύντικο. ολοβάμβακα. «χύντικο το φάι. χύντι

κο το στnμόνι».32 

Τα ωραιότερα δείγματα τns υφαντικns 

τέχνns τns Χίου αποτελούν οι υφαντέs δια

κοσμnτικέs ζώνεs που κοσμούν τον ποδόγυ

ρο τns φούσταs (εικ. 1 Ο) αλλά και τα διάφο

ρα στρωσίδια του σπιτιού. Αυτά τα υφαντά 

κεντnματα, που τα συναντάμε μόνο στα Μα

στιχοχώρια (Νοτιόχωρα), είναι γνωστά ωs 

πλουμιά33 στα χωριά Πυργί και Καλαμωτn n 

ωs λουράδεs στα Μεστά. Στο Πυργί τα πλου

μιά δουλεύονται με μαλλί, ενώ στα άλλα δυο 

χωριά με παχύ βαμβάκι. Σε όλα τα χωριά n 

βελονιά λέγεται φοντfι βελονιά. Τα σχέδια 

είναι κυρίωs γεωμετρικά με ιδιαίτερα σχnμα

τοποιnμένεs γωνίεs. πιθανόν γιατί το χρώμα 

παρεμβάλλεται μόνον παράλλnλα στο υφάδι. 

Κάθε σχέδιο έχει ένα τοπικό όνομα, το οποίο 

όμωs δεν έχει πάντα άμεσn σχέσn με το μοτί

βο που σχnματίζεται. Στnν Καλαμωτn συνnθί

ζονται οι ονομασίεs «μικρά μnλα». «μικρά σπί

τια». «σταυροί». «τριαντάφυλλα». «παξιμάδια». 

«κολόνεs». «μέλισσεs». «τετράγωνα». ενώ στα 

Μεστά οι ονομασίεs «μισn αστέρα», «καβγά

δεs». «μισά ψαράκια». «nλιοs». «στεφάνια». 

«κυπαρίσσια». «εισαγωγικά». «γαρίφαλα». Στο 

Πυργί συναντάμε τα διακοσμnτικά μοτίβα «πε

ταλούδεs». «σαίτεs». «μικρά λουλούδια», «σα

λιγκάρια». «φεγγάρια». «τουλίπεs». «αστέρια». 

«κλαδιά». «αγκάθια». κ.ά.34 (εικ. 11 ). 

Στα Μεστά και στουs Ολύμπουs n λουρά

δα του καθnμερινού υφαντού μισοφοριού 

(φούσταs) ξεκινά από το γόνατο και καταλn

γει στn μέσn τns γάμπαs. Πλαισιώνεται από 

πατnματα μόστραs (ρίγεs). Στουs Ολύμπουs 

n πανωσιά (ρίγεs) τns λουράδαs συνnθωs 

είναι δουλεμένn με «μάρτn». δnλαδn με δύο 

νι'ψατα στριμμένα μαζί (μπλε και κόκκινο, 

n άσπρο και μπλε).35 Στα Μεστά ξακουστn 

υφάντρα nταν n Πόπn Γιαλούρn, ενώ στουs 

Ολύμπουs n Αμαλία Κουτσοδόντn.36 

Ο θεσμόs τns προίκαs ενισχύει τπν οικια

κn ταυτότnτα των γυναικών. Από μικρn nλι

κία ετοιμάζουν και κεντούν τα προικιά τουs, 
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μέσω των οποίων αξιολογούνται ωs χρυ

σοχέρεs, ωs άξιεs νοικοκυρέs, αλλά και ωs 

καλέs νύφεs: 

Κόμνανε γκόντρα με νιουs να τραγου

δού μπατινόδεs, με μαντολίνα, με λουλούδια 

γιομάτα, με πουλιά φανταχτερό. Τα μαςε

λαρόκια μαs το ίδιο. Και πουλιά και σκέδια, 

σκέτα. Τραπεζομόντπλα κεντπτό, μεγάλα και 

μικρό. Μέρεs και μέρεs κεντούσαν οι κόρεs 

τπ μπροίκα τοs ... Τα κεντίδια των φορεσιώ με 

τα πουλουδόκια, τα γατανόκια τα μεταςωτό εν 

έχου μιλfισει σ' ομορφάδα ... 

Ασχολούνται και με τnν κατεργασία του 

βαμβακιού, των μαλλιών, του λιναριού και 

του μεταξιού. Η όλn εργασία τns νnματο-
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noίnσns γίνεται στα λεγόμενα παρακόθια, 

ομαδικέs συγκεντρώσειs των γυναικών, που 

άρχιζαν στα μέσα Αυγούστου: 

Τα μπαμπότσια τα πολεμούσαμεν όλεs μα

ςίν στα παρακόθια ... Ημαζευγόμεστεν πεντε-έ

ςι fι τσι δέκα γυναίτσεs σε μιανfιs του σπίτιν με 

του λυχνόριν μαs π κάθε μια, τσ· πκαθόμαστεν 

τσ· πκλώθαμεν για (=fι) στιβόζαμεν, για πμαγ

γανίζαμεν ... Κατεβαίναμεν αφ τεs εφτά π ώρα 

τσ' πφεύγαμεν κατά τεs δυο. 37 

Οι ίδιεs βάφουν τα νnματα, με τn βοnθεια 

nλικιωμένων γυναικών που γνωρίζουν τα 

μυστικά τns βαφικns: 

Τα πολύ παλιό χρόνια βράζαμε ρουδότσο

φλα, καρυδότσουφλα και βολοδέρναμε να 
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ξεβάψομεν εφτά, να βάψαμε ντα ρούχα μαs. 

Τα ρουδότσοφλα τα βράζαμε και βγάζα χρώ

μα κεραμιδί Και ένα χορτάρι, το πριονάκι. το 

ξεριζώναμε, βράζαμε ντn ρίζα. και κάμναμεν 

ένα κίτρινο. 38 

Από μικρr'ι πλικία μαθαίνουν να κεντούν 

τn φορεσιά τουs: 

Η φορεσιά είχεν τσεντfιματα στουs νώ

μουs τσε στα μανίτσα. που λεόντα μπουστο

μάνικα. Ετσεντούσανε στε πάω στο σκίσιμο 

τns ποδιάs. τσε ποπίσω στnν τραχnλιά vτns 

ποδιάs. Ετόεs τα τσεντfιματα τα ζωγράφιζε 

έναs. πούχε ντα χάρn να ζωγραφίζn όμορφα. 

Αμά θε να κόσμε άλλο, εβάλαε πάω στn τσε

ντnμένn πάντα fι σ , άλλο τσέντnμα το ατσέ-

ντnτο πανί Ύστερι μ· ένα γκουτάλι fιτριβγεs 

το τσεφάλι σου τσε τότριβεs πάω στο ατσέ

ντnτο μπανί τσίβγενε ντο σχέδιο39 (ει κ. 12). 

Παράλλnλα, τα ενδύματα λειτουργούν 

και ωs στοιχεία πολιτισμικr'ιs έκφρασns που 

σχετίζονται με τιs οικονομικέs συμπεριφο

ρέs. τιs κοινωνικέs και τιs τεχνικέs πρακτι

κέs. Η εμμονr'ι στn χρr'ισn μεταξωτών υφα

σμάτων (καμουχάs. στόφα) r'ι βαμβακερών 

(χασέs. παπαζίνα) στnν κατασκευr'ι των εξαρ

τπμάτων των γυναικείων συνόλων. κυρίωs 

στα Μαστιχοχώρια τns Χίου, συχνά αποτυ

πώνεται στα σκωπτικά επίθετα «μπαμπακέ

νια, χασένιn, μεταξένια»40 που ακολουθούν 

τιs γυναίκεs σε όλn τουs τn ζωr'ι.4 ι 
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ΕΝΑ ΕθΙΜΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
ΑΥΛΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΟΥ ΜΑΣΊΊΧΙΟΥ 

Στέλλα Τσιροπινά, φιλόλογοs-διδάκτοραs θεατρολογίαs 

Τ α αποκ�ιάτικα έθιμα �ns Χίου,
πριν απο τn συγκαιρινn μαs με
ταστοιχείωσn τουs σε μορφέs 
υβριδικέs, αποτελούσαν εύ
γλωττn απόδειξn -από κοινού 

με τα λοιπά συγγενn τουs μεσογειακά και 
βαλκανικά έθιμα- ότι ο άνθρωποs χειρίζε
ται αποτελεσματικότερα όσα είναι σε θέσn 
να μιμnθεί n να αναπαραστnσει. 

Η τέλεσn τουs στο μεταίχμιο ακριβώs 
δύο συμπλnρωματικών εποχών, του χει
μώνα και τns άνοιξns. στόχευε, όπωs είναι 
γνωστό, στnν ενίσχυσn τns φυσικns τάξns 
κατά τnν κρίσιμn και οριακn περίοδο τns 
εποχικns αντιστροφns τns. n οποία, σύμ-

φωνα με τιs αδnριτεs ανάγκεs των παραδο
σιακών αγροτικών κοινωνιών, έπρεπε να 
καταλnξει σε καρποφορία και ευγονία. 1 Ο 
τελετουργικόs και εορταστικόs χαρακτnραs 
των εθίμων αυτών επικεντρωνόταν σε μια 
προσπάθεια αναβάπτισns του ανθρώπου 
στn φύσn, μέσα από τn συνειδnτοποίnσn 
τns ανακύκλnσns του αγροτικού χρόνου και 
τns συνακόλουθns ανανέωσns τns φυσικns 
δnμιουργίαs. 2 

Σε αυτnν ακριβώs τnν τροχιά εγγρά
φονται τα αποκριάτικα έθιμα τns Χίου. τα 
οποία, πράγματι. μέχρι και τn δεκαετία του 
1960, κατάφεραν να διατnρnσουν. εκτόs 
από τον απόnχο των πολύ μακρινών κα-
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ταβολών τουs. το λαϊκό κοινοτικό πνεύμα 

τουs και το σχεδόν εφτάψυχο 11θοs τουs, το 

οποίο επιβίωσε σε πείσμα ποικίλων ιστο

ρικών και θρnσκευτικών ανακατατάξεων 11 

ενδεχομένωs και χάρn σε αυτέs, οι οποίεs, 

παράλλnλα. τουs προσέφεραν κι ένα «κο

στούμι» με ραφέs αξεχώριστα πολυεθνικέs 

και τοπικέs. 

Οι ποικίλεs εκφάνσειs των εθίμων αυ

τών στn Χίο περιλαμβάνουν παντοειδείs με

ταμφιεσμένουs: φαλλοφορούντεs και ομοι

ώματα, αγάδεs και καδnδεs του λαού, «ελε

λίζοντεs»3 πολεμιστέs και μονομάχουs που, 

ενίοτε, εκτελούν θεαματικά ταλίμια (εικ. 1 ). 

Περιλαμβάνουν, επίσns, σύμφωνα και με τα 

διάφορα χωριανά ιδιώματα. κου'ουνάτουs. 

μουτσουναριέs, μοσκαράδεs. στραβούs. 

μώρουs, αρκούδεs, καρλαβάδεs, καρκα

λούσεs 11 βούδια με μουρέστριεs, που, 

μέσα από τιs τελετουργικέs, χορευτικέs 11 

αναπαραστατικέs εκδnλώσειs τουs, πιστο

ποιούν τn συνειδnτn n ασύνειδn δέnσn του 

ανθρώπου των αγροτικών κοινωνιών στn 

yn και στιs καλλιέργειέs τns, απ· όπου 11ταν 

απολύτωs εξαρτnμένοs. 

Ενόs ανθρώπου, που δεν 11ταν χορτάτοs 

σε κανένα επίπεδο τns ζω11s του· αντίθετα 

μάλιστα, μέχρι ακόμn και τnν προπολεμικrΊ 

εποχrΊ, παρέμενε πολύ συχνά ξυπόλnτοs 

στnν καθnμερινότnτά του. με λιγοστά ρου

χάλια μεs στο σεντούκιν. να τρώει από μια 

πfιλινn γαβάθα. μεσnμέρι βράδυ, και να μnν 

έχει ούτε φωs. ούτε ντολάπεs. ούτε ανά

θεμαν! .. τίποτι!4 Ωστόσο. rΊταν πρωταγωνι-
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που κάνομε τnν Κοθορfι Δευτέρα, το μεταθέ

σαμε fι τnν επόμενn τns Κοθορfιs Δευτέροs fι 

τnν Κυριοκfι τns Ορθοδοξίοs. που έπεται. 

Απ' ό,τι ξέρουμε, στο 1827, ένοs συγ

χωριανόs μαs, ο Γεώργιοs Λουφόκns ii 

Σολοβορίοs, έγινε ο πρώτοs «Αγόs» μετά το 

1822, ντυμένοs με τnν επίσnμn στολfι των 

Τούρκων, τα σαλβάρια, επειδiί είχε ταξιδέ

ψει στnν Πόλn και, «έχοντοs και τον τρόπο 

του». καθιέρωσε ουτfιν τn στολfι που ελά

χιστοι μπορούσαν τότε να φορούν. Ήταν οι 

«κοτοκουστουμορισμένοι» τns εποχfιs τουs, 

θα λέγαμε. 

Οι Μεστούσοι λένε ότι το δικό τουs έθιμο 

είναι παλαιότερο, επειδii κάνανε «Αγά» στουs 

γόμουs τουs και ότι εμείs το ·χουμε κλέψει. 

Μόνο που εκείνοι δεν είχαν τον «Αγά» και 

στουs γόμουs, αλλά αποκλειστικό στουs γό

μουs: να ντύνεται κόποιοs «Αγόs» και να 

παριστάνει τον γενικό κουμοντοδόρο, κάτι 

τέτοιο ... Εμόs οι γόμοι μοs είναι περfιφονοι. 8 

Πάντωs, μπορούμε να υποθέσουμε ότι π 

χρονιά 1827 είναι απλώs το ορόσnμο τns 

επανεκκίνnσns του εθίμου, έπειτα από τα 

σαρωτικά γεγονότα των σφαγών του έτουs 

1 822, στn Χίο. Η υπόθεσn αυτr'Ί ισχυροποιεί

ται αφενόs από το πλούσιο κοινό υπόστρωμα 

του εθίμου σε όλα τα χωριά, στα οποία υπάρ

χει μνεία τέλεσns r'Ί επιβίωσr'Ίs του ακόμn και 

σr'Ίμερα και αφετέρου από το γεγονόs ότι εί

ναι εντυπωσιακέs οι ομοιότnτέs του με έθιμα 

τα οποία τελούνταν σε χώρουs γεωγραφικά 

απομακρυσμένουs από τn Χίο, όπωs n θράκn, 

με τουs οποίουs. όμωs. διαπιστωμένα, r'Ίδn 

από το βαθύτατο παρελθόν του 9ου αιώνα 

π.Χ .. υπr'Ίρχαν φυλετικέs και εμπορικέs σχέ

σειs με τn Χίο (λ.χ., ίδρυσn τns Μαρώνειαs 
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στn θράκn από Χιώτεs αποίκουs). Η παλαιό

τnτα δnλαδn του εθίμου. με καταβολέs διονυ

σιακέs n ακόμn και προδιονυσιακέs. παρ· όλο 

που είναι πολύ δύσκολο να αποδειχθεί. είναι 

ωστόσο εξαιρετικά πιθανn.9 

Προs τnν κατεύθυνσn αυτn. τns παρελθο

ντικns δnλαδn διερεύνnσns των στοιχείων 

του εθίμου, σnμειώνουμε ότι. πράγματι. στα 

προπολεμικά Μεστά. ένα από τα συστατικά 

εθιμικά μέρn του γαμnλιου γλεντιού τns δεύ

τερns μέραs. μέχρι ακόμα και τα πρώτα χρό

νια μετά τον Β, Παγκόσμιο Πόλεμο, nταν ο 

λεγόμενοs «Αγάs»: 

Πάντοτε. ο πρώτοs εκ μnτρόs θείοs τns 
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νύμφns έχει υπ· όψιν του ότι στον γόμο τns 

ονεψιόs του τnν δευτέρον nμέρον μετά τnν 

τέλεσίν του θα γίνει Α γόs [. .. ]. κύριοs τns κο

τοστόσεωs το απόγευμα αυτό. θα τον ενδύ

σουν με παλαιό τουρκικό ρούχο. σαλβάρια. 

με φέσι και με μαγκούρα στο χέρι, σnμείον 

εξουσίοs. ντύνουν επίσns και δύο υποσπι

στόs με στροτιωτικfιν ενδυμοσίον και με όπλο 

στο χέρια. αυτοί τον παραλαμβάνουν και τον 

καθίζουν επί όνου και. πυροβολούντεs ειs τον 

αέρα, τον φέρουν εν πομπfι στο λιβάδι [Σ.τ.Σ. 

κεντρικn πλατεία]. 

Εκεί τον καθίζουν σε ένα υψnλό μέροs. 

ώστε n θέα του να δεσπόζn τns πλοτείοs. 

Ενώπιόν του παρfιλουνον. προ ολίγων οκά-
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όλα τα Μαστιχοχώρια μαζί με τον γραμμα

τικό, τουs φρουρούs και τουs ζυγιστέs του, 

προκειμένου να προσποριστεί -μέχρι και το 

1821- τουs 27 n 28 τόνουs μαστιχιού που 

αποτελούσαν τn βασικn φορολογία τns περι

οχns. αφού οι κάτοικοι απαλλάσσονταν από 

τον κεφαλικό φόρο και άλλουs φόρουs στnν 

έγγεια ιδιοκτnσία. Στον αξιωματούχο αυτόν 

πωλούνταν επίσns, αναγκαστικά, και n λοιπrΊ 

ποσότnτα του μαστιχιού, σε τιμn που οι οθω

μανικέs αρχέs όριζαν, με αποτέλεσμα στουs 

ντόπιουs να μένει πολύ μικρrΊ ποσότnτα για 

δικrΊ τουs χρrΊσn. Το καθεστώs αυτό συνε

χίστnκε και μετά τιs σφαγέs. μέχρι το 1839. 

οπότε οι κάτοικοι των Μαστιχοχωρίων πέτυ

χαν να καταβάλλουν τον φόρο του μαστιχιού 

σε χρrΊμα, ρύθμισn που ίσχυσε μέχρι και τnν 

απελευθέρωσn τns Χίου, το 1912.20 

Άρα λοιπόν. n κεντρικrΊ θέσn των μαστι

χοκαλλιεργειών και n σnμασία τουs για τnν 

επιβίωσn του αγροτικού πλnθυσμού όλου 

του νότιου μέρουs τns Χίου, αλλά και n σύν

δεσrΊ τουs με μια συγκεκριμένn μορφrΊ από

λυτns, σχεδόν. εξουσίαs επί των χωρικών και 

τns αγροτικrΊs παραγωγrΊs τουs. προσέφερε 

το απαραίτnτο θεατρικό ένδυμα για τn μετε

ξέλιξn των rΊδn υπαρχόντων, παλαιότατων 

αποκριάτικων εθίμων. Στnν πραγματικότnτα, 

όμωs. ο «Αγάs» φέρει τα εξωτερικά μόνον 

χαρακτnριστικά του ανώτερου Τούρκου αξι

ωματούχου, καθώs και τnν επιφανειακrΊ λο

γικn τns πολύχρονns καταπιεστικns άσκnσns 

93 



ΟΨΕΙΣ ΊΊΙΣ Α1'°ΛΗΣ ΠΟΛΙΊΊΣΊΊΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΊΊΙ ΧΙΟ 

τns εξουσίαs ( 1 563-1 91 2) από τουs φο

ρείs και τουs αξιωματούχουs τns οθωμανι

κns διοίκnσns. 

Σε ενδελεχέστερn εξέτασn, το πρόσωπο 

αυτό διασώζει τα χαρακτnριστικά μιαs πα

λαιότατns μορφns κοινωνικού nγέτn. αλλά 

και μιαs παλαιότατns πίστns. συνδεδεμένns 
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με τnν προσδοκία τns κοινωνικns δικαιοσύ

νns και προκοπns, αφού, όπου ο βασιλιάs 

nταν δίκαιοs, μπορούσε να γίνεται εύφορn 

και n yn, κατάφορτn από πυρούs και κρι

θάs, σύμφωνα και με το σχετικό χωρίο τns 

Οδύσσειοs σ. 109-114):21 βρίθnσι δε δέν

δρο καρπών, τίκτn δ' έμπεδο μfιλο, θάλασσα 
δε πορέχn ιχθύs εξ ευεργεσίns. ορετώσι δε 

λαοί υπ· αυτού. 
Η εθιμικn ανάμνnσn τns μορφns auτns 

που αποτυπώνεται στο πρόσωπο του «Αγά» 

είναι κεντρικn στα δρώμενα ενόs μεγάλου γε

ωγραφικού τόξου στο νnσί τns Χίου, το οποίο 

αρχίζει από το Πιτυόs22 τns βορειοκεντρικns 

Χίου και καταλnγει στον νότο του νnσιού. πε

ριλαμβάνονταs πολλά ενδιάμεσα χωριά.23 

Ωστόσο. φαίνεται ότι n ιδιαίτερn σχέσn 

των Μαστιχοχωρίων με τουs Τούρκουs αξι

ωματούχουs, λόγω των ειδικών προνομίων 

τns περιοχns. των σχετικών με το μαστίχι 

και τn φορολογία του. έδωσε με τον και

ρό μεγαλύτερn έμφασn στο πρόσωπο των 

«Αγάδων». Έτσι n αλλιώs. n επανεμφάνισn 

από έτοs σε έτοs αυτού του εθιμικού ρόλου. 

και σε βάθοs χρόνου δύο τουλάχιστον αιώ

νων από τιs μέρεs μαs, με επίσnμn ενδυμα

σία πάντοτε, εποχούμενου και με ακολουθία, 

τον καθιστά ουσιώδn και εμβλnματικά κυ

ρίαρχο στιs σατιρικέs, κατά τα άλλα, λαϊκέs 

δραματοποι nσειs: 

Γ. .. 1 Ο Αγάs, φορεί διάφορο σαρίκια κατά το 
τουρκικόν σύστnμο και μία κελεμπίον, έχει 

στο χέρια του ογκώδn ρόβδον, σnμείον 
εξουσίοs Γ. .. 1. οδnγείτοι ειs τnν πλοτείον κο-
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τον «Μώρο» του, δnλαδrΊ τον σωματοφύλα- το «νεκρό» και τα αδιάντροπα τραγουδάκια: 

κα-κολλιτζrΊ του, νεκρό υποτίθεται, και ενίοτε 

γυμνό κάτω από το σεντόνι με το οποίο τον 

σκέπαζαν: 

Ο «Αγάs» fιταν ο κατάλλnλοs, έναs χωρια

νόs που έκαμνε δίκεs και fιξερεν αστεία. 

Tnv Καθαρfι Δευτέρα πnγαίνανε στα πλάγια 

[Σ.τ.Σ. τα γύρω βουνά] κι ύστερα, μετά το 

μεσnμέρι, τον φέρνανε στο χωριό και τον 

εγυρίζανε. γυμνόν από μέσα. σκεπασμένο με 

σεντόνι. «Σταθείτε να σαs βγάλει φωτογρα

φία!» φωνάζανε. Ο κόσμοs εσκλnρίζανε με 

Αρχίσαν οι μελιτζανιέs και κάμνουν 

μελιτζάνεs 

τ· αρχίδια ειs τον κώλο σου χτυπούνε 

σαν καμπάνεs! 

Έναs παπάs αλώνευε στn μύτn τns 

αχλάδαs 

κι έχει τον ψώλο του ζυγό, τ· αρχίδια 

του δαμάλια!30 

Εκτόs όλων αυτών, n αναπαράστασn τns 

σκnνrΊs του οργώματοs γινόταν απαρέγκλι-
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τα σε όλα τα χωριά στα οποία τελούνταν 

«Αγάδεs». Στουs Ολύμπουs, γινόταν τnν 

nμέρα τns ενθρόνισns του πρώτου «Αγά», 

οπότε, σύμφωνα με nεριγραφn αυτοπτών 

μαρτύρων τότε (υπερnλίκων, σnμερα): 

Εκόνονε «ζευγάρι», εφορούσονε τω βοδιώ 

τουs ζυγούs. ένοs οπό 'δω κι ένοs οπέ 'κεί. 

μπίσω το όλετρο και γυρίζανε τον Μπύργο 

γύρω γύρω και ρίχτανε σιτάρι. Άλλοs εβό

στον μουζr'ιτρο [Σ.τ.Σ. μυζnθρα] κι επετούσε 

των ολλονών μουζr'ιτρο μεs στn μούρn. 31 

Ακόμn. ένα από τα κεντρικά δρώμενα 

τns ίδιαs μέραs στουs Ολύμπουs nταν και 
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n apnayn τns «Χανούμαs», όnωs προανα

φέρθnκε: Του κλέβονε τn Χονούμο του και 

τnν πnγοίνονε στιs βότεs, πάνω στιs τορό

τσεs των σπιτιών δnλοδr'ι. Κι ο Αγόs έβοζεν 

πγιο τουs κολλιτζr'ιδεs του να πόνε να τnν 

κυνnγούν. Κι ύστερο έφερναν εκείνον που 

τnν r'ικλεψεν κι εδικόζουντον και τn Χονούμο 

πάνω σ· ένα γαϊδούρι. Tn Χονούμο έκαμνε 

ένα ομορφόπαιδο. Του ξυρίζαν το μουστάκι 

και του βάφανε το πρόσωπο. 32 

Αυτέs οι βασικέs σκnνέs του παλαιότε

ρου δρώμενου, n ενθρόνισn, το ζευγάρωμά 

του με τn «Χανούμα» (εικ. 8) και στn συνέ-
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τns οποίαs χαρακτnριστικότερο στοιχείο 

είναι το υφαντό πανί (παμπαζίνα). με μnκοs 

τρειs nnxεs. το οποίο τυλίγεται πάνω από 

τn σκούφια και το τσεμπέρι και στερεώνεται 

με χρωματιστέs πόρπεs, τουs «καρφοβελό

νουs» (εικ. 11 ). 

Η ένδυσn αυτn, που για τον αμύnτο επι

σκέπτn έχει χαρακτnρα μουσειακό n φολ

κλορικό, είναι ένα είδοs φόρου τιμns στο 

κοντινό παρελθόν, αλλά ταυτόχρονα και 

προσπάθεια ανάσυρσns τns vωnns χω

ριανns μvnμns (για τουs υπερnλικεs. του

λάχιστον), όταν κατά τιs εορταστικέs αυτέs 

μέρεs τα λεύτερα παλικάρια εμφανίζονταν 

στnν πλατεία με τα «σαλαβάρια» και οι λεύ

τερεs με τιs «παμπαζίνεs» τουs και τα «χο

ντρά» λεγόμενα ρούχα. υφασμένα από τιs 

ίδιεs και τιs μnτέρεs τουs στον αργαλειό. 

Κατά τιs 11 το πρωί, όλn αυτn π πομπn. με 

τουs οργανοπαίκτεs επικεφαλns και το «πυ

ροβολικό» του «Αγά», ένα ομοίωμα δnλαδn 

κανονιού με τn βοnθεια του οποίου υποτί

θεται ότι καταλαμβάνεται n εξουσία, περνά 

από τα κεντρικά δρομάκια του χωριού με κα

τεύθυνσn τnν πλατεία. Ο βασικόs πρωταγω

νιστns με τn μεγάλn σπάθα του ιππεύει αν

θοστολισμένο γαϊδουράκι και οι βοnθοί του 

τον ακολουθούν πεζοί, όπωs και οι «στρατι

ώτεs» του, οι νέοι και οι νέεs με τιs τοπικέs 

ενδυμασίεs, αλλά και οι λοιποί παρευρισκό

μενοι, χωριανοί n επισκέπτεs. 

Στnν πλατεία, υπό τουs nxous τns γκά

ινταs και των άλλων οργάνων (τουμπιών, 

βιολιών και κλαρίνων). ο Αγάs «ενθρονίζε

ται» στnν υπερυψωμένn στο βάθρο έδρα του. 

μαζί με τουs βοnθούs του, περίοπτοs απ· όλα 
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από τn σκnνn φρουρούν οι πραγματικοί 

n ολόσωμα ζωγραφισμένοι «κολλιτζnδεs». 

Ακόμn, επί τns «έδραs» του δικαστnρίου 

εμφανίζονται διάφορα σύγχρονα «γκατζετά

κια» του εμπορίου. με μορφn φαλλού n άλλων 

γελοιογραφικών συναφών παραστάσεων 

και μnχανισμών, που χρnσιμοποιούνται από 

τουs δικαστέs ωs ... ανιχνευτέs ψεύδουs.38 

Μάλιστα, εκτόs από τον χειροκίνnτο «κώδω

να» των δικαστών, δεν αποκλείονται αγγού

ρια n καρότα, που στοχεύουν και αυτά στnν 

επιβολn nσυχίαs με συνοδευτικέs στεντόρει

εs, από τα μεγάφωνα πλέον. υπενθυμίσειs 

του τύπου Έλα. έλα! Δώστε βόσn και προσο

χfι. γιατί αυτό θα πάει εκεί που πρέπει!, καθώs 

και με τιs ανάλογεs θεατρικέs κινnσειs. 

Πάντωs. σε αντίθεσn με τn σοβαρότnτα 

που αποπνέει ο «Αγάs» ωs φυσικn παρου

σία και ωs αμφίεσn (ντύνεται τnν επίσnμn το

πικn στολn με τιs βράκεs. το υφαντό ζωνάρι, 

τnν άσπρn πουκαμίσα, το κεντnμένο γιλέκο 

και τnν ντούνα στο κεφάλι), οι «δικαστέs» και 

ο «γραμματέαs» στουs Ολύμπουs υιοθετούν 

στοιχεία μεταμφίεσns που παραπέμπουν σε 

μια γελοιογραφnμένn εικόνα σοβαρότnταs: 

υψικόρυφα αποκριάτικα καπέλα του εμπο-
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ρίου, μεταποιnμένα καπέλα αξιωματούχων, 

πανωφόρια με ανοικονόμnτουs γιακάδεs. 

ογκώδειs και ολοστόλιστεs επωμίδεs, τερά

στια ματογυάλια, πρόσθετεs μακριέs γενειά

δεs (εικ. 1 3). 

Η χωροφυλακ11, οι «κολλιτζnδεs» 11 «τσα

νταρμάδεs του Αγά», ντύνονται βρακοφόροι, 

αλλά και φουστανελάδεs, πιστοί επίσns στn 

σχετικ11 τοπικ11 παράδοσn που 11θελε τουs 

στρατιώτεs να μιμούνται τουs φουστανελο

φόρουs Τουρκαλβανούs. Έτσι γίνεται και n 

διάκρισn από τnν τοπικ11 φορεσιά του βρα

κοφόρου, ο οποίοs ωs Έλλnναs δεν θα μπο

ρούσε να βρίσκεται, βέβαια, στnν υπnρεσία 
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του Οθωμανού δικαστ11. Απαραίτnτn είναι 

και n ομάδα των κοριτσιών. n οποία ντυμέ

νn τα «κοντά», τnν επίσnμn τοπικ11 γυναικεία 

φορεσιά, χορεύει τουs πρώτουs χορούs από 

κοινού με τουs βρακοφόρουs 11 φουστανε

λοφόρουs νέουs έωs ότου «ζεσταθούν» οι 

θεατέs και αρχίσουν να χορεύουν και αυτοί 

μέχρι τn δύσn του nλίου. 

Το βέβαιο είναι ότι οι πλατείεs των χω

ριών στιs οποίεs γίνεται n αναπαράστασn 

των λαϊκών δικών του «Αγά» μετατρέπονται 

κάθε Καθαρ11 Δευτέρα σε υπαίθριο θεατρικό 

πάλκο, πλnμμυρισμένο από κόσμο, ο οποίοs 

δεν χορεύει μόνο, ακούγονταs τιs παραδο-
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σιακέs «πατουνάδεs», δnλαδn τα αυτοσχέ

δια τετράστιχα και τα άλλα αποκριάτικα τρα

γούδια που συνnθίζονταν, αλλά διασκεδάζει 

πλέον και με τουs γνωστούs σε πανελλnνια 

κλίμακα ρυθμούs, τα τσιφτετέλια, τα χασάπι

κα και τα ζεϊμπέκικα, αυτά που θεωρούνται 

κλασικά, αλλά και αυτά που διαγράφουν σύ

ντομn τροχιά στο μουσικό στερέωμα κάθε 

χρονιάs. 

Αλλά, εκτόs από τον χορό, το ενδιαφέρον 

του κοινού εξακολουθεί να προσελκύει το 

ίδιο το λαϊκό θέαμα των δικών, όχι βέβαια 

για τnν, έτσι n αλλιώs, προβλέψιμn ποινn. 

όσο για τnν απαγγελία κατnγοριών, οι οποίεs 

προκαλούν ερωταποκρίσειs αλλά και «απο

λογίεs» με πλnθοs πικάντικεs λεπτομέρειεs 

τπs καθnμερινότπταs - φανταστικέs βέβαια, 

και καθ' υπερβολrΊ. 

Οι σύγχρονοι δικαστέs των «Αγάδων», 

από υποκριτικn άποψn, διακρίνονται τόσο 

για τn σοβαροφάνειά τουs όσο και για τnν 

ετοιμότnτά τουs να αξιοποιούν τιs πλnρο

φορίεs οι οποίεs τουs δίνονται από τουs 

συγχωριανούs τουs n από τουs «πλnροφο

ριοδότεs» τουs. n ακόμα και εκείνεs που οι 

ίδιοι αντλούν τnν ίδια τn στιγμn τns «δίκns» 

από τουs υποψnφιουs κατnγορούμενουs. 

Φυσικά, ο αναμφίβολα θεατρικόs λόγοs 
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υστερότερα. ο αγροτικόs συνεταιρισμόs. 40 

Η μαρτυρία αυτn πιστοποιεί τnν επιβίωσn 

ενόs συλλογικού nθous, θεμελιωμένου 

σε μακραίωνn παράδοσn συνύπαρξns και 

αλλnλοϋποστnριξns. που εξακολουθεί να 

υπάρχει. έστω και κάτω από τn φαινομενικά 

τελεσίδικn απουσία auτns τns παράδοσns. 

Διαφορετικά. τι άλλο πυροδοτεί τnν προσπά

θεια των σύγχρονων «Αγάδων». οι οποίοι 

στο τέλοs τns nμέραs. κατάκοποι και με βρα

χνιασμένεs φωνέs, ομολογούν: 

Μπορώ να πω ότι οι άνθρωποι που έκαναν 

τον «Αγά» εκείνο το χρόνια διασκέδαζαν 

πραγματικά. Εμείs απλά κουραζόμαστε. Εγώ 

τουλάχιστον, κάθε χρόνο, τnν επόμενn τns 

Κοθορfιs Δευτέροs, είμαι άρρωστοs. Ο vous 

μοs είναι στουs επισκέπτεs. Όσοι συμμετέ

χουμε σ· ουτfιν τn διαδικασία κι έχουμε τnν 

ευθύνn τns επιτυχnμένns fι όχι διεςογωγfιs 

τns είμαστε οι τελευταίοι που μπορούμε να 

τnν απολαύσουμε. Αλλά υπάρχει και το πεί

σμα μοs. σαν χωριό. .. να μn χαθεί το έθιμο. 

Εγώ, τουλάχιστον. ουτfι τn φιλοσοφία είχα 

ανέκαθεν, ότι κάνουμε το έθιμο επειδfι γιο 

μοs σnμοίνει και θυμίζει πολλά. 41 

Ή. ακόμn: 

Όταν fιμουνα παιδάκι fιτον όλο διαφορετικά. 

Πρώτο απ· όλο στον «Αγά» και τn «Χονούμο» 

του βλέπομε πράγματα που δεν το είχαμε 

ςονοδεί Δεν είχαμε τότε τnλεόροσn κι ο σι

νεμάs ερχόταν σποραδικά στο χωριό. Όμωs. 
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